



犯罪嫌疑人赵某(左二)被镇海警方押回。 通讯员供图

他,曾是一名派出所辅警。这段“独特”的经历,成为他伪装成人民警察行骗的“名片”。然而,善恶到头终有报,“戏精”总有被戳穿的一天——

就在他距离真正的警察身份越来越近时,穿越万里的宁波民警,来到了他的面前。所有的谎言,在这一刻被撕去了伪装。所有关于“穿上警服”的幻想,在这一刻被彻底粉碎。

“戏精”冒充警察骗了10余万元 然而结局出现“神反转”—— 他即将成为真正的警察时 却迎来了冰冷的手铐!

新认识的“外地警察”,变着花样借钱

故事,得从去年12月2日起。当天,受害人黄女士来到镇海澥浦派出所报案,“我被外地的一个‘警察’骗了,拿了我十几万元,后来说不认识我,现在干脆找不到人了。”

“外地警察”骗了十几万元?这个案子,仅从报警人的讲述来看,就已经不同寻常了。而随着民警的侦查,案子走向却有些出人意料,“越来越离谱了”。

黄女士说,她是去年4月经网友介绍认识的赵某。赵某称自己在新疆和田地区一基层派出所当民警。出于对警察的天然好感,黄女士和他相谈甚欢,对其十分信任。

加的好友越来越多,掏光了她的所有积蓄

“我当时十分信任他,觉得他一定能帮我把钱追回来。他将自己的身份证照片发我留证,还时不时发送一些‘工作’时的小视频给我。”黄女士事后苦笑道,“我就想,他看上去有模有样,怎么会骗我呢?”

随着胃口越来越大,赵某的行骗手段也升级了。他告诉黄女士,自己的妈妈生了重病,妹妹刚考上西安翻译学院,仅靠微薄的工资根本无法支撑住院费和学费。为了还自己欠黄女士的钱,并帮她追查其他债务人,自己得罪了所里和法院的领导,被扣了工资不说,还可能面临牢狱之灾。

随后数日,赵某“人间蒸发”。就在黄女士倍感愧疚之时,一位自称“刘所长”的人加

然而不出半月,赵某就开始以“工资没发”“路费不够”“没钱吃饭”等理由,先后向黄女士借了几万元。一开始,赵某倒是有借有还,黄女士也没太在意。到后来,借的多了,再找他还钱就越来越难了。

一次,黄女士告诉赵某,另外有个人也欠自己2万元,一直未还。赵某马上表态,“我有门道,可以帮你把这2万元追讨回来。”同时,赵某又说,要查那个欠款人,需要打点一些关系,因此多少得花费一些。黄女士心想警察或许“有办法”,虽然有些将信将疑,但还是不断将钱打了过去。

了黄女士微信,他告诉黄女士,“赵某已被关押”。

通过“刘所长”,黄女士还陆续加了许多人:同为受害者的“马甜”,帮忙打官司的律师,审核资金的银行职员。在这5人的轮番“轰炸”下,黄女士前前后后共掏出了10多万元。每月工资只有5000元左右的她,在掏光积蓄后终于清醒过来,前往澥浦派出所报案。

经过一段时间的追查,警方可以判定,这是一个精心设计的骗局,“就是赵某这个人自编自导的。”同时,越来越多的证据显示,所谓的“刘所长”“马甜”等人,都是赵某一个人费尽心思假扮的。于是,抓捕赵某也列上了日程。

万里追缉的背后,是一人分饰五角的疯狂

据记者了解,赵某的落网也颇具戏剧性——在镇海这边,警方已经掌握了赵某的犯罪事实;而在新疆那头,赵某还在为自己即将考取和田市某地派出所民警岗位而沾沾自喜。

原来,犯罪嫌疑人赵某已经通过了当地的相关招考,进入了政审环节。也就在这时,新疆警方发现赵某已被镇海警方通缉,因此,马上联系了镇海警方。澥浦派出所民警闻讯,立即前往新疆,并于1月10日将犯罪嫌疑人赵某押回镇海。

当黄女士再次来到派出所时,仍难以置信。“民警同志,我就想问问,究竟有没有刘所长这个人?有没有马甜这个人?赵某这个人究竟是不是警察?”她始终不明白,为什么现

在看来漏洞百出的谎言,几个月前的自己却深信不疑。

办案民警告诉黄女士,赵某是个90后,陕西人,曾做过派出所辅警,所以这些所谓的工作视频才会如此真实。因为缺乏基本的法律知识和安全意识,黄女士成了赵某眼中永远刷不完的信用卡。而屡次知法犯法的赵某,为满足一时贪念,葬送了自己的前程。

“法网恢恢,疏而不漏。”这是此案办案民警杨阳在执行万里抓捕后,发在微信朋友圈里的一句话。警方表示,普通民众更应吸取黄女士的教训,学会擦亮眼睛,对各种类型的诈骗说不。目前,赵某已被刑事拘留,此案还在进一步审理中。

记者 马涛 通讯员 奚悦 解君全

盗用过世多年的娘舅身份潜逃 缉毒民警七年追踪 抓获“人间蒸发”的毒贩

7年前,他因贩毒被江北公安网上追逃,然而,狡猾的他竟早已为自己留下一条后路:盗用过世多年的娘舅身份,销声匿迹,开始潜逃。7年里,缉毒民警从来没有放弃对他的追踪,但因其隐匿身份,并有反侦查能力,始终没能掌握他的确切行踪。直到7年后,警方通过大数据比对,发现了他盗用娘舅身份隐匿踪迹的诡计,巧妙追踪,最终将这名“人间蒸发”多年的毒贩抓捕归案。

毒贩隐匿身份潜逃

2011年5月,江北警方在侦办一件贩毒案件时发现,生于1961年的陈某是这起案件中被抓毒贩的上线,便立即顺藤摸瓜开始抓捕陈某。不料,当时50岁的陈某早已为自己留了一条隐匿身份潜逃的后路,他盗用了已经过世的娘舅身份,为自己重新办了一张身份证,从此“人间蒸发”,开始冒名顶替的生活。

“虽然这七年来,我们从来没有放弃对他的追踪,但由于他使用假的身份,又深居简出,民警几乎找不到他的蛛丝马迹。”江北公安禁毒大队副大队长胡伟杰这样告诉记者,“此前,有很长一段时间我们都没有他的任何线索,一度怀疑他可能早已潜逃境外,甚至已经死亡。”

不过,2018年11月,当江北警方通过大数据比对,终于发现他盗用了娘舅身份,总算搞清楚,为什么这么多年陈某始终没有再次露面的原因。

随即,江北警方全力排查,在初步确认陈某仍然在我市活动的情况下,展开了一场抽丝剥茧的追逃行动。

警方缜密侦查,终将隐姓埋名毒贩抓获

陈某曾经结过两次婚,7年过去了,他和前妻所生的儿子已经有20多岁,独居在鄞州某小区。而他和第二任妻子所生的女儿现在还在读小学,由于妻子早已过世,这个小女儿平时都由陈某80多岁的父母抚养,在鄞江某地。

通过对陈某父母方面的线索排查,专案组获取了重大的突破。侦查员分析判断,因父母年事已高,陈某应该偶尔也会去探望老人和孩子。

“根据对这条线索的经营,我们决定对两个住处进行伏击,适时实施抓捕。”胡伟杰说。不过,令他们没想到的是,去年12月5日,侦查员发现陈某的父母女儿,竟然突然搬走了。经过就地查访,警方很快了解到陈某父母等人搬去的住所地,并于次日凌晨1点左右,将在新住所地落脚没多久的陈某成功抓获。

目前,陈某已被刑事拘留,即将被移送检察机关起诉。

记者 吴震宁
通讯员 杨熙瑾

